

# 撒母耳记上系列讲道 12

## 他仍然信实

### 撒母耳记上 12 章

普杰西牧师 2024 年 1 月 14 日

王兆丰译 甘晓春校

[healingwings.net](http://healingwings.net)

是什么使得你和神的爱隔绝？我们都很熟悉罗马书第 8 章的经文，很多人从小在教会里就已经会唱有关的赞美诗歌，没有任何事情可以使我们与神的爱隔绝。是这样吗？你要多少次三振出局使得神说，够了！（注：棒球规则，进攻方三次击空就出局换己方下一个球员，这是美国法律上，生活中常用的规则）今天早上的这段经文把这个问他摆在我面前。这是以色列历史上一个重要的转折点。以色列从一个历史阶段转移进入另一个历史阶段，士师时期结束，我们迎来君主制的新时期。最后一位士师撒母耳在这里说的话，可以说是告别演讲。从此，他的职分将发生重大改变，从以色列的士师、掌权者转变成君王的导师、谋士、先知。这段演讲查验了三方，神、以色列、先知。有一点各方最后都同意，以色列要求一个王是犯了大罪。但神居然还是给了他们一个王。以这样的方式进入一个新阶段实在很奇怪。

现在就让我们一起来看 12 章。我把它分为三个部分，两位公义领袖；两次公然拒绝；一位公义救主。

首先撒母耳告诉他们，我按你们的要求做了，为你们立了王。现在这个行在他们面前的王，事实上就是拒绝了撒母耳。他对他们说，我一生都忠实地服侍你们，这是你们知道的。就好像他把自己走上法庭，你们要在耶和华和他的受膏者面前给我作见证。我夺过谁的牛，抢过谁的驴，欺负过谁，虐待过谁，从谁手里受过贿赂因而眼瞎呢？若有，我必偿还。

你们中间任何人想要告我的话，现在就是最好的时候。这是非常正式的宣告，就像婚礼上证婚人对新人所说的话（注：这是传统西方婚礼上的一个步骤，证婚人要求双方开诚布公地承认，假如一方有不符合此神圣婚姻的行为，现在就应该说明）。众人说：你未曾欺负我们，虐待我们，也未曾从谁手里受过什么。撒母耳对他们说：你们在我手里没有找着什么，有耶和华和他的受膏者今日为证。他们说：愿他为证。

然后他对以色列人说，既然你们说我的言行是公义的，但我还是被换掉了。现在让我把神也带进来一起查看，他把以色列的整个历史都述说了一遍，从约瑟、雅各到埃及开始，以色列向神呼求，神兴起摩西神拯救他们；每一次他们求告，神就兴起领袖拯救；回过头来，他们忘记神，跟从别神，神把他们交在仇敌手里，结果他们哭求，神再一次兴起领袖，拯救他们。整个以色列就是在这样周而复始。撒母耳告诉他们，神向你们行了一切的公义。一般来说，当我们听到这样的话的时候，我们以为的是什么？神显示他的圣洁，发义怒，对吗？但撒母耳说，神一再一再

地行了公义，不是审判他们，而是兴起领袖，拯救他的子民。你怎么知道神是公义的？那么你看他是如何拯救的。这就是神的公义。

新约我们所传的福音和撒母耳说的这个规律有关。旧约往往是用战斗中得胜的消息报给那些不知道的人们。就如罗马书 10 章所说 **报福音、传喜信的人，他们的脚踪何等佳美。**

为什么说脚踪何等佳美？因为他们是跑步去报告敌人已被击败，神拯救了我们的好消息。基督徒应该这样看待我们的自己的生活。我们往往认为福音就是神赦免我们的罪恶、洁净我们的灵魂。这些都没错，但我们常常忘了福音的紧迫性。当我们说，我们得救了，就是这样的拯救。我们被仇敌压迫，都是因为我们自己的失败；神兴起拯救者，显明他的公义，把我们从仇敌手里救出来，于是你报告好消息——耶稣基督是王。辖制我们的都被除掉，我们有了新的王。

接下来是以色列人的公然拒绝。刚刚发生在撒母耳身上的事情，在整个以色列历史中一再一再地发生在神身上。这并不新鲜，新鲜的是，因着他们的罪、因着他们拒绝神、忘记神，压迫临到，他们不是承认自己的罪，哀求神兴起拯救者，而是自己选择他们需要的拯救，要求给他们立一个王。他们这样做就是拒绝撒母耳，拒绝他们的神。这段经文里，基本上都是撒母耳在说话，以色列人一共开口三次，三次都是在定他们自己的罪：

第 4 节 **你未曾欺负我们，虐待我们，也未曾从谁手里受过**

什么。

第 5 节 撒母耳对他们说：你们在我手里没有找着什么，有耶和华和祂的受膏者今日为证。他们说：愿他为证。

第 19 节 众民对撒母耳说：求你为仆人们祷告耶和华你的神，免得我们死亡，因为我们求立王的事正是罪上加罪了。

说到底，罪就是这样。我们每次犯罪，都是在选择我们认为可以救我们的，不管是供应、欲望，还是任何其它东西，我们选择自己造的救主，选择空虚的东西，拒绝神。假如你得罪了神，陷在罪里，或者情绪低落，不要学以色列人要来自己解决问题，对神说，神啊，你给我这个，给我那个，我就能解决自己的问题。你应该像从前的以色列人那样，把你的需要向神哭求帮助。我们自己是不知道如何找到拯救的。这就是为什么整个人类历史在这点上总是失败。这段经文结束的时候，以色列人承认，他们要求一个王是罪上加罪。但神还是给了他们一个王。

第 14 节撒母耳说，你们若敬畏耶和华，事奉祂，听从他的话，不违背祂的命令，你们和治理你们的王也都顺从耶和华你们的神就好了。

但他在第 15 节再一次警告他们：倘若不听从耶和华的话，违背他的命令，耶和华的手必攻击你们，像从前攻击你们列祖一样。第 25 节再一次警告：你们若仍然作恶，你们和你们的王必一同灭亡。

撒母耳在第 20 节鼓励他们：撒母耳对百姓说：不要惧怕！

你们虽然行了这恶，却不要偏离耶和华，只要尽心事奉他。假如你生活在当时的以色列，听到撒母耳的这篇讲道，他把整个以色列历史对你重复了一遍。对此，你对自己、对以色列会有多大的自信？这和摩西在申命记结束前给以色列的警告何等相似。

最后，第 24 节他还是告诉他们同样的信息：只要你们敬畏耶和华，诚诚实实地尽心事奉他，想念他向你们所行的事何等大。

撒母耳行了一个神迹来证实他所说的都是真的：第 16，17 节：现在你们要站住，看耶和华在你们眼前要行一件大事。这不是割麦子的时候吗？我求告耶和华，他必打雷降雨，使你们又知道又看出，你们求立王的事是在耶和华面前犯大罪了。

5-6 月份麦收的时候，正常情况下，以色列人都知道这时候是不下雨的，因此他们马上就知道这是神的作为。第 18 节：于是撒母耳求告耶和华，耶和华就在这日打雷降雨。

这时候下雨就包含了审判的含义，因为雨水会影响收成，毁坏成熟的麦子。更重要的是，他们意识到，神对他所说的很严肃，因此第 18 节下半节 众民便甚惧怕耶和华和撒母耳。

第 19 节 众民对撒母耳说：求你为仆人们祷告耶和华你的神，免得我们死亡，因为我们求立王的事正是罪上加罪了。

看上去他们是知道自己的问题的，唯一的方法是向神求告。第 20 节撒母耳对他们说：撒母耳对百姓说：不要惧怕！你们虽然行了这恶，却不要偏离耶和华，只要尽心事奉他。这正是整

本圣经的故事，你们行了这恶，然而神却仍然在这里见你们，这实在是好消息。请注意，神说，虽然你们行了这大恶，但是你们还有希望。你们的希望不是再有一次机会，也不是再重新开始。这一次他们没做到，下一次，以后每一次他们仍然做不到。事实上，撒母耳根本没把他们的希望放在他们自己身上。你注意到他在第 22 节说的？耶和华既喜悦选你们作他的子民，就必因他的大名不撇弃你们。弟兄姐妹们，这是以色列的唯一希望，这也是我们的唯一希望。神因着他自己的性格特征，因着他自己名字的缘故，不会离弃我们，不是新的开始也不是在给在一次机会。神为了拯救他的子民，押上了自己的名誉。这就是他们希望之所在。神说，这关乎我的名字、我的荣誉。神一次又一次地拯救了以色列，他们的希望是神仍然会拯救他们。这段经文让我们看到，他们犯下了叛国罪，因为他们说，我们要一个王，但不是你。神说，你们还有希望，因为我为了自己的名，我喜悦救你们。这就是你们的希望。

第 23, 24 节：至于我，断不停止为你们祷告，以致得罪耶和华。我必以善道正路指教你们。只要你们敬畏耶和华，诚诚实实地尽心事奉他，想念他向你们所行的事何等大。

第 25 节：你们若仍然作恶，你们和你们的王必一同灭亡。

这两件事情都发生了。神为了自己的名，继续拯救他的子民；看哪！犹太人的王！挂在各各他的十字架上。以色列继续作恶，神杀了他们的王；他自己道成肉身，作为犹太人的王死了。

神说我必不撇弃你，为了拯救你，他撇弃了自己的儿子。因为他的慈爱永不改变，每早晨都是新的。因着他自己，他绝不会对你失信，为了他自己的名，永远信实。这就是我们的神，这就是带领我们、拯救我们的牧者。正因为如此，我们可以确信，必有恩惠慈爱伴随我们。不仅是随着我们，而且是追着我们。

是什么使得你和神的爱隔绝？大卫在诗篇 23 篇教导我们：我一生一世必有恩惠慈爱随着我，我且要住在耶和华的殿中，直到永远。大卫的原文是恩典慈爱必追着我，你想要逃离神的恩典逃离神的慈爱，但神的恩典慈爱必不放过你，直到抓住你、征服你。我在东欧做宣教士的时候（注：前提到过，普牧师和妻子带着他们 6 个月的女儿，去东欧做了几年宣教士），一次我们到一个新地方，第一天住在旅馆里，主人有两条德国狼狗。我们在草坪上玩飞盘，那两条大狗认为我不是朋友，开始追我。很明显，它们不怀善意，我试着逃离。那时我年轻，跑得动。我往左转，它们出现在我左面；我向右转，它们又出现在我面前，就像恩典慈爱一样追着我直到主人出来才罢手。我的背上至今还留下伤疤可以证明。诗篇作者说，神的恩典慈爱不会停止追随你。他必怜悯你，爱你，完全是基于他的应许，他的名字。

事实上，神使用他们要求一个王的大罪来拯救他们，神也可以用我们的罪来拯救我们。他不会停止爱我们直到把我们带进荣耀。

我们一起祷告。